



新民晚报记者 邵宁
文汇报记者 邵岭
解放日报记者 谈燕

2007年世界夏季特殊奥运会明天开幕。浦江两岸万事俱备,申城市民张开双臂,迎接来自世界各地的特奥代表团。

我们准备好了——自上海成功申请到特奥会举办权以来,“走近特奥、支持特奥”图片巡回展、迎特奥文明行动等一系列筹备工作便紧锣密鼓地展开,将沪上特奥事业不断推向新阶段。

我们准备好了——在上海市委、市政府的高度重视下,上海以迎特奥为契机,大力发展战略性新兴产业,在保障残疾人生活的同时,使得近百万残疾人走出家门、融入社会,与健全人共享同一片蓝天。

全覆盖织就保障之网

今年5月的一天,家住南昌路上的唐盈终于有机会体检了。作为一名重残智障人士,唐盈日常起居都靠上了年纪的母亲和外婆照料,自出生以来就没有出过门。

像唐盈这样无法出门的重残智障人士,卢湾区有80多位。卢湾区残联出资两万多元,委托社区卫生服

务中心免费送检上门,项目包括内外科、心电图、B超、验血、量血压等,还当场为他们建立了个人健康档案。“我和我妈的岁数都大了,肯定背不动他。政府替我们想到了,真好,真开心!”面对身穿白大褂的“不速之客”,唐盈的母亲感动得热泪盈眶。

助残,历来是上海民生工作的重中之重。从2003年开始,本市连续将推进残疾人社会保障工作、社区残疾人助理员工作、智障人士阳光行动列入市政府实事项目。本着保基本、广覆盖、要分类、有梯次的原则,上海各界动员,为不同类别、不同年龄、不同程度的残障人士织就了一张巨大的保障网。

除了政策保障之外,上海各区委和部门还采取了一系列举措,切实解决残障人士在生活中遭遇的具体问题。家住延平路的肢残人士沈福生,在今年8月过上了无障碍居家生活:枕边对讲机可以开门、厨房碗柜按需升降、卫生间四壁均设扶

手、遥控器指挥晾衣架……据悉,这项家庭无障碍设施计划,已经使本市1.7万户残疾人家庭受益。

全方位开启求学之门

小学三年级时,乔美丽因为智商测试结果低于40而离开普通小学。然而,教育之门并没有从此对她关闭,在浦东新区辅读学校,她获得了更加适合自己的学习空间。这里的老师们发现了她的演讲天赋,将她培养成了如今的特奥领袖。

一个也不放弃!在力保残障人士生活无障碍的同时,申城也不断开辟着残障人士接受教育的无障碍通道。上海各界早已认识到,残障人士同样拥有平等参与社会生活的权利;而和健全人一样享受受教育的权利,是他们融入社会的第一步。

为了扶助残障人士走好这“第一步”,上海目前已经构筑起一个覆盖学前教育、基础教育、高等教育和技能教育的特殊教育体系。据统计,

上海现在有29所特殊学校和近30个特殊幼儿教学点,对义务教育阶段特教学校的学生实行费用全免,还为800多名重度残疾儿童送教上门,使义务教育在本市各类残障儿童中基本得到了普及。此外,本市每年还有100多名残障人士进入华师大、上大、上师大等高校就读。

以增进残障人士的自信心为目标,上海的特殊教育正逐渐把重点从过去的矫正弱点转向如今的挖掘优点。记者了解到,本市所有特教学校都为学生建立了个别化教育计划,针对每个孩子的病因、表现和特长制定教育方案。

多元化铺设融合之路

大金空调上海公司有一个特别的组装车间,里面的员工全部是聋哑人士。可不要以为这只是为了照顾残疾人士而提供的福利岗位——员工们全部经过专门的技能培训,在健全人无法忍受的噪音环境里,

他们能够丝毫不受干扰,工作效率和准确度都高出健全人很多倍。

如何在用政策保障残障人士就业权利的同时,使他们的能力得到发挥从而真正融入社会,实现自我价值?上海进行着多方面的探索。

残障人士要实现自身价值,首先需要提升技能。本市每个区县的辅读学校都开办了初等职校,教智障孩子一些基本的就业技能;聋哑青年技校则为聋哑孩子提供了学习工艺美术、计算机操作和烹饪等课程的机会。

为了让残障人士有用武之地,本市相关机构针对残疾人特点,积极开发适合残疾人的岗位,拓宽残疾人就业渠道。记者了解到,一项瞄准世界五百强中的高学历、高收入岗位的五年培训计划正在进行中,五年后预计将有80多名残障人士可以进入IBM、松下等世界五百强企业工作。此外,市残联正探索在一些特大型企业中设立庇护工厂,首批预计明年可以启动。

特别值得一提的是,为了让智障人士在平等参与中实现梦想,上海在全国首创了“阳光之家”和“阳光工场”模式。据悉,年内本市将建成50个“阳光工场”。

详细 07100110301

今晨1000多人参加“迎特奥”国庆升旗仪式

本报讯(记者 鲁哲)在第一缕阳光中,注视五星红旗冉冉升起,祝福新中国第58个生日。今天上午,上海青少年代表、特奥运动员代表、特奥志愿者代表和自发前来的市民千余人在人民广场参加了“与祖国共奋进 为城市添光彩”——上海青少年“迎特奥”国庆升旗仪式。

6时27分,3名武警国旗班的战士迈着矫健的步伐,从人民大厦向升旗台走来。本届特奥形象大使、全球特奥领袖乔美丽和本届特奥会志愿者代表、中国青年五四奖章获得者、上海市新长征突击手孙锐礼担当升旗仪式的护旗手,手捧特奥会

会旗和特奥志愿者服务队队旗,将国旗护送到了升旗台前。6时30分,在庄严嘹亮的国歌声中,大家向徐徐升起的国旗行注目礼。

升旗仪式后,200名即将上岗的特奥会志愿者代表庄严宣誓:“尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务特奥,为智障人士美好的明天尽献自己的力量。”全市将有4万名志愿者为明天开幕的特奥会提供志愿服务。

应昌期围棋学校初二的学生林卓君说,为了参加升旗仪式,上午5时就起床了。家住石门一路的全老伯今年是第二次来参加升旗仪式。“陪孩子来,很有意义。”他说。



■ 本届特奥形象大使乔美丽参加升旗仪式 本报记者 雍榕 摄

他们在浦江之滨璀璨

——记参与特奥会上海市迎圣火和起跑仪式的公安民警

城脚下,他代表中国警察从中共中央政治局常委吴官正手中接过圣火。而正是在那时,他和特奥运动员、特奥全球信使徐闻结识了。

“朱警官,我到家了,你还在浦西参加火炬跑吗?我感觉今天上海的外滩格外漂亮,你觉得呢?”9月29日晚上10时17分,刚参加完上海迎圣火仪式的徐闻给他的警察大哥发了一条短信。

在北京的时候,朱炯曾经问徐

闻:“很多男孩都有过当警察的梦想,你有过吗?”“有啊!”徐闻不假思索脱口而出,“坏人都狠,但只敢对比他弱的人狠。警察也狠,但他们狠在好的地方。”

民警周步青与美国公路特警杰弗瑞

上海市公安局特警总队防暴突击二支队二大队民警周步青和国际特奥会火炬跑委员会主席米

切尔·逖姆以及外国特奥运动员代表一起,高举圣火光荣地领跑中外执法人员火炬跑队伍进入上海迎圣火仪式会场。

此前,周步青通过层层选拔成为国内段南京站的火炬手,能够有幸参与到这次活动中,他感到是一生中难得的经历。活动中,他认识了很多外国警察,在与同行的交流中增进了感情。

美国密苏里州高速公路特警杰弗瑞从北京、南京到上海和周步青都住在一个房间。共同的职业让他们忽略了年龄和国籍的差异,成为了杰弗瑞口中的“Good friend”(好朋友)。

本报通讯员 房杰 记者 潘高峰

从“抱一抱孤儿”开始

——特奥篮球选手和她的警察妈妈

9月30日一早,刚刚退休的上海市公安局民警肖玉霞便忙碌开了:先去菜场买菜,之后包饺子、炒菜,匆匆做了个头发之后便直奔机场。因为这天,她的女儿、本届特奥会运动员明明从沈阳集训地飞抵上海,她要接女儿回家团聚。

女儿是1994年进入她生活的。当时,肖玉霞是上海市公安局公安高等专科学校的教师,儿子刚上中学,一家三口其乐融融,从未想过要改变什么。直到有一天,她从报上读到一则新闻:“抱一抱孤儿,请加入好心人志愿活动”,文章号召人们大年初一到儿童福利院去抱抱孤儿,过一个有意义的春节。儿子的生日也是大年初一,想像着那些孤儿期盼的眼神,作为母

亲,她无法无动于衷。经过家人一致同意,肖玉霞报名参加了“抱一抱孤儿”活动。申请理由上,她郑重写道:“我是一名公安民警,打击犯罪、保护人民是警察的职责,但我也想以这种方式来表达对特殊人群的爱。”

她至今忘不了第一次见到明

明时的情景。1994年的大年初一,儿福院的一间教室里,5岁的明明穿着粉色棉衣,前胸别着一块桔色手帕,怯怯叫了她一声“妈妈”。

不久,肖玉霞去儿福院办了手续,从此,明明就像全托的孩子那样,平时住儿福院,双休日、寒暑假都在肖妈妈家过。为了让明明像健康的孩子一样生活,肖玉霞教她读书、认字。孩子注意力不集中,记忆力也不好,肖玉霞不厌其烦,一遍又一遍地教,往往喉咙教哑了,第二天孩子又忘得精光。

既是慈母也是严母。明明双腿不一般长,小时候不肯走路,特别不愿爬楼梯。肖玉霞就给她讲小人

鱼的故事,告诉她为了像人一样行走,小人鱼每走一步,都要忍受钻心的疼痛,小人鱼为的是爱情;明明呢,要为了自己,坚持走路,这样可以看到更多更美的地方和风景。

她还自费让明明学打乒乓球、篮球……明明腿脚不便反应慢,总想放弃,肖妈妈就用食物刺激她:

“打赢妈妈,带你吃肯德基!”明明又回到了球场……

通讯员 杨烨 本报记者 潘高峰

详细 07100110301

在特奥阳光之家分享欢乐
龚学平蒋以任刘云耕分别观摩社区接待活动

本报讯 2007年世界特殊奥运会社区接待计划昨天在全市19个区县继续进行。市领导龚学平、蒋以任、刘云耕等分别前往部分区县,融入特奥会社区接待活动,与特奥运动员们共迎规模空前的世界特奥盛会。

昨天上午,市人大常委会主任龚学平等先后来到光明中学和瑞金街道。在光明中学操场,光明中学学生与英国特奥代表团运动员共同表演了“看动作,猜运动项目”和“学说中国话”等游戏和互动节目,龚学平等饶有兴趣地观看了演出。在瑞金社区阳光之家,龚学平等观看了一场法国特奥代表团运动员的拼图、手工制作,并不时与运动员和志愿者们交谈,他祝愿法国代表团在本届特奥运动会取得好成绩。

市政协主席蒋以任昨天下午来到静安区第一师范附属学校,观摩学生们与特奥运动员的阳光健身活动。在一师附小,学生们与埃及特奥代表团的运动员们一起,进行了托乒乓球接力、传球比赛和踩气球比赛。蒋以任等在场边为选手们的精彩表现加油喝彩,并与埃及特奥代表团进行了友好交谈,他希望运动员们在上海参赛的同时,增进对上海的了解,促进两国人民之间的友谊。

市人大常委副主任刘云耕参加了嘉定区马陆镇社区特奥互动活动。刘云耕等与特立尼达和多巴哥特奥代表团在马陆葡萄主题公园饶有兴趣地参加了品葡萄活动,欣赏现场书画表演和民乐演奏,并与特立尼达和多巴哥特奥代表团进行了一系列互动活动。

市领导周慕尧、包信宝、周禹鹏、朱晓明、陈豪、胡伟、王培生、宋仪侨、王生洪、谢丽娟、王新奎等也分别参与观摩了本市各区县特奥会社区接待活动,与不同肤色的特奥运动员们欢聚一起,共享特奥运动给大家带来的和谐欢乐。